
Особенности оказания бесплатной юридической помощи в России юридическими клиниками

Едреев Тамерлан Шайх-Магомедович

ассистент кафедры уголовного права и криминологии
ФГБОУ ВО Чеченский государственный университет

г. Грозный

E-mail: edreevtam@mail.ru

Правом оказания бесплатной юридической помощи в России в соответствии с Федеральным законом от 21 ноября 2011 г. № 324-ФЗ «О бесплатной юридической помощи в РФ» наделяется широкий круг субъектов, среди которых выступают и юридические клиники, деятельность которых набирает все большее развитие в России. Юридическая клиника выступает в качестве самостоятельного и независимого субъекта оказания бесплатной юридической помощи на базе высшего учебного заведения.

По данным АНО «Центр развития юридических клиник» (организации, созданной ведущими юридическими образовательными организациями, для содействия развитию юридических клиник, координации их деятельности), в России действует около 260 юридических клиник, созданных на базе образовательных организаций высшего образования. [1]

В соответствии с ФЗ «О бесплатной юридической помощи в РФ» образовательные организации высшего образования в целях правового просвещения населения и формирования у обучающихся по юридической специальности навыков оказания юридической помощи вправе создавать юридические клиники в качестве юридического лица либо в качестве структурного подразделения учебного заведения. Деятельность юридической клиники регулируется также положениями Приказа Министерства образования и науки РФ от 28 ноября 2012 г. № 994 «Об утверждении Порядка создания образовательными учреждениями высшего профессионального образования юридических клиник и порядка их деятельности в рамках негосударственной системы оказания бесплатной юридической помощи», локальными актами учебного заведения и уставом юридической клиники.

Согласно ФЗ «О бесплатной юридической помощи в РФ» бесплатная юридическая помощь может быть оказана различными способами: устное и письменное консультирование, помощь в составлении и написании заявлений, жалоб, ходатайств, представительство интересов в государственных органах, помощь в медиации и т.д.

Юридические клиники вправе оказывать любую из предусмотренных выше видов юридической помощи гражданам, имеющим право на получение бесплатной юридической помощи: малоимущим гражданам, инвалидам первой и второй групп, ветеранам ВОВ, Героям РФ, СССР, детям-инвалидам, детям-сиротам и т.д. Перечень категорий граждан, имеющих право на оказание бесплатной юридической помощи, достаточно широко установлен в российском законодательстве.

Деятельность юридической клиники на базе учебного заведения способствует решению двух основных задач:

Во-первых, юридическая клиника выступает в качестве самостоятельного субъекта по оказанию бесплатной юридической помощи малоимущим слоям населения, нуждающимся в юридической помощи. Для многих слоев населения услуги платной юридической помощи достаточно высоки и недоступны, соответственно, возможность получения помощи юридических

клиник просто необходима;

Во-вторых, работа в рамках юридической клиники предоставляет возможность обучающимся совмещать теоретическое обучение на занятиях и практическую работу с гражданами, обращающимися за юридической помощью. Обучение в учебной заведении, за исключением периодических учебных практик, предполагает только теоретическое усвоение учебного материала, что зачастую бывает недостаточным в последующей профессиональной деятельности.

Таким образом, деятельность юридической клиники на базе образовательного учреждения способствует формированию у студентов таких качеств как ответственность, пунктуальность и дисциплинированность. Следовательно, создание юридической клиники на базе учебного заведения — это эффективный способ повышения образовательного уровня обучающихся и формирования у обучающихся качеств, необходимых для будущего юриста. На базе юридической клиники помощь обучающимся при консультировании могут оказывать, в частности, преподаватели учебного заведения, а также работники иных организаций, с которыми юридическая клиника заключила соглашения о сотрудничестве и взаимной помощи.

Список литературы

1. Концепция развития и поддержки юридических клиник в РФ до 2025 года — <http://codolc.com/>